Michael Buhlmann

Mathematikaufgaben
> Algebra
> Trigonometrische Gleichungen

Aufgabe : Bestimme die Losungen der trigonometrischen Gleichung:

-cos(2x) + 0,5 = 0, O=xir.

Losung : I. Allgemein sind einfache trigonometrische Gleichungen vom Typ:
sin(bx) =r bzw. cos(bx) =r, 0<x<p
mit p = 21/b als Periode der zugehdrigen trigonometrischen Funktion y = sin(x) bzw. y = cos(x),
b#0. Losbar sind die Gleichungen nur fir -1<r<1, mit r=t1 haben die Gleichungen genau eine L6-
sung. Eine L6sung findet sich fur sin(bx) =r mit:
sin(bx) =r => bx = sin™(r) => x; = x = sin™(r)/b fur 0<r<1 bzw.
sin(bx) =r => bx = sin™(r) + 211 => x; = x = sin™(r)/b + 21/b fiir -1<r<0,
die zweite Losung als:

bx = 11 — sin™(r) => x, = x = (11-sin*(r))/b = T/b — X, fiir 0<r<1 bzw.
bx = 1 — sin™(r) => x, = x = (71-sin™(r))/b = 311/b — X fiir -1<x<0.

Entsprechend gilt fir die erste Lésung der Gleichung cos(bx) =r :
cos(bx) =r =>bx = cos™(r) => x; = x = cos™(r)/b
und fir die zweite Lésung:
bx = 21 — cos™(r) => x, = x = (21m-cos™(r))/b = 21/b — X;.

Il. Hinsichtlich der vorgegebenen Gleichung formen wir zunachst um:
-cos(2x) +0,5=0 | +cos(2x)
0,5 = cos(2x) (*)

DN

y = cos(x), y=0,5: Séhnittpunkte P, Q
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Der obigen Zeichnung entnehmen wir, dass es zwei Ldsungen der Gleichung (*) gibt; die erste
bestimmt sich als:

2x = cos*(0,5) = /3 |:2
X1 =X =T11/6

die zweite als:

2x =21 —T1/3 =51/3 | :2

Xo = X = 511/6.
Die Losungsmenge der Gleichung lautet damit: L = {11/6; 5 11/6}.
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